

# 协同创新 加快新材料产业培育

## ——写在宁波新材料联合研究院成立之际

在日前举行的2016中国浙江·宁波人才科技周开幕式上，宁波新材料联合研究院正式签约。这标志着由宁波国家高新区（新材料科技城）管委会、中科院材料所三方联合共建的新材料创新大平台正式扬帆启航。

这个由政府搭建的新材料产学研协同创新平台，以“联合、协同、开放、创新”为宗旨，以“专业化、市场化、国际化”为导向，加快集聚新材料领域科研机构、高端人才和创业创新项目，重点承载“公共研发、应用研究、成果转化、创业孵化、产业加速、科技金融”六大功能，着力构建完善的开放协同创新体系，推动形成完整的“研发—孵化—加速—产业化”新材料产业培育链条。

未来，宁波新材料联合研究院将与新材料（国际）创新中心在甬江两岸南北呼应，为宁波新材料产业创新发展提供持续的引领和支撑。



宁波新材料联合研究院规划图

**近期建设目标：****至2020年，力争完成“1615”目标任务**

- ▶▶ 建成1个材料公共实验检测中心
- ▶▶ 建设6个应用工程中心
- ▶▶ 引进100个高层次领军人才领衔的创新创业团队
- ▶▶ 培育500家新材料领域创新型初创企业

**中长期发展目标：****至2030年，建成具有全球影响力的新材料研发和成果转化的先导区**

- ▶▶ 国际相关新材料、新工艺、新技术的应用引领者
- ▶▶ 国际新材料创新要素资源集聚的创新尖峰
- ▶▶ 国内外新材料产业孵化与培育示范中心
- ▶▶ 国内外新材料相关核心部件的设计者
- ▶▶ 国内新材料及应用相关工程技术人才的培训基地

## 创新亮点：联合创新，叠加政产学研资产各方新动能

瞄准产业的共性技术、关键技术，着力推进先进技术产业化，引领区域经济转型升级，建设产业技术研究院已成为促进发达国家和地区科技经济快速发展的重要举措。

目前，我国产业技术研究院分政府主导型、企业主导型和高校院所主导型三种，具有各自的优势和局限。此次成立的宁波新材料联合研究院则是在三类产业技术研究院基础上发展而来，叠加了政府、高等院校、企业三方优势，既遵循了市场

与创新规律，又能通过体制机制创新，释放出很强的创新活力。

宁波新材料联合研究院坚持“政府搭台，市场主导，强化联合，众研聚创”。研究院由政府主导建设，将高校院所和重点企业联合起来，通过市场化的形式，为创业者和企业提供公共技术平台，孵化原创性产业。在实现科研院所研发设备利用最大化、项目展示多渠道的基础上，政府再通过财政资助的引导功能，鼓励科研院所加强投入，

促成企需求高效对接，加速科技成果的产业化。

根据规划，宁波新材料联合研究院首期规划8万平方米，包含一个材料公共实验检测平台和有机功能材料、增材制造、轻量化材料三个工程技术中心，同时涵盖一个新材料众创空间和一个新材料产业加速器。

随着新材料科技城北部区块的开发推进，高新区（新材料科技城）将在贵驷区域规划建设新材料联合

研究院产学研一体化项目。规划占地面积1000亩，包括公共服务中心、应用研发区、中试区、孵化区、加速区、中央支撑区、环保设施配套区、生活休闲区等功能区块。

“以新材料应用研究和成果转化为主导，我们力争通过三年左右的努力，率先打造宁波智能经济和科技成果转移转化的核心创新平台，建设全国领先的新材料协同创新中心。”宁波国家高新区（新材料科技城）管委会副主任杨正平说。

## 组织构成：“1+6”模式，打造新材料产业培育大平台

宁波新材料联合研究院将如何发挥应用创新大平台的功能？据介绍，研究院将以“1+6”的模式，即1个材料公共实验检测平台和6个应用工程中心，推进宁波新材料产业的研发和应用产业化。

“1+6”中，材料公共实验检测平台由高新区（新材料科技城）管委会与兵科院共建。平台拥有一大批国内外先进检测设备，是中国合格评定国家认可委员会（CNAS）认可实验室，中国国家认证认可监督管理委员会（CMA）资质认定实验室，国家级进出口商品检验实验室，国防科技工业实验室认可委员会（DiLAC）认可实验室

室，已具有材料力学性能分析、化学成分分析、金相检测等七个专业主体。目前，平台已有检测研发人员41名，其中副研究员以上23人。

“多年来，我们在轻质材料技术以及与之相关的工艺技术、应用开发等方面取得了丰硕的成果，完成了一批关乎国计民生领域的原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新，并积极开展军民双向技术转移和成果转化，突破了一批影响产业发展的关键共性技术，取得了一系列具有自主知识产权的先进科技成果。”兵科院常务副院长王存龙希望借助于宁波新材料联合研究院的东风，更好地推进科技成果的转

化，为地方经济转型升级提供有力的技术支撑。

根据新材料产业发展规划，依托国内外新材料领域高校、科研机构和领军人才团队，宁波新材料联合研究院组建了新材料重点发展细分领域的六大工程技术中心，开展新材料创新应用研究。除了即将投用的有机功能材料、增材制造、轻量化材料三个工程技术中心外，研究院还将建设能源材料工程技术中心、生物医药材料工程技术中心和电子信息材料工程技术中心。六大工程技术中心重点聚焦行业带动性强的共性技术、关键技术的研发创新，通过创新，破解地方经济发展瓶颈，提升地方产业核心竞争力。

到2020年，通过“1+6”载体，研究院将引进100个高层次领军人才领衔的创新创业团队，承担集成度高且综合性的大型协同创新项目，孵化500家新材料领域创新型初创企业，建立起技术开发、成果转化、加速孵化等环节有机结合的管理模式和运行机制。最终，为500家以上的企业提供服务，为地方培训专业技术人员10000人次以上；突破行业共性、关键技术300项，产出发明专利1000项；促成重大科技成果转化项目150项以上，技术交易额10亿元以上。

## 管理特色：运营管理，市场化、社会化中探活力

近年来，高新区（新材料科技城）在建设研究院时更多地通过市场化、社会化来探寻活力，愈发趋向于现代化企业运作模式。

延续这一运作模式，宁波新材料联合研究院着力推进体制机制创新。研究院实行“事业单位企业化运行”，成立研究院事业单位与研究院有限公司，“两块牌子、一套班子”运作。研究院和研究院内部的每一个机构都按企业化模式运作，业务运行主体是院内的一个个企业化的研究机构和创业项目。研究院集中资源从事应用研究和成果转化，不

布局基础研究，与大学、科研院所差异化发展。目前，研究院还在筹建风险投资基金，通过专业基金的运作，激发金融、科研、产业与中介等各类资源。

“我们也希望通过联合研究院这个平台，提高科技成果的转移转化率，打通科技与经济两张皮的问题，激发科研人员创新创业，更好的打通从材料到器件再到最终产业化的道路。”中科院宁波材料所副所长李润伟表示。

记者了解到，在联合研究院筹办初期，政府有一定的投入和补助，研究院也能申请新材料产业基地基

金、高新区科技重大专项、人才政策等一系列政府补助。但作为一个独立的法人单位，联合研究院将建立产权清晰、责权明确、管理科学的现代法人治理结构，按照企业化的模式运行和管理，根据市场需求资源配置。

据悉，研究院的平台和工程技术中心均对社会开放，适当收取人工成本费，并充分利用省、市、区各级“科技创新券”政策，降低创业企业的研发成本。引进的创业孵化和产业化项目，以项目公司形式入驻，独立经营、自负盈亏，采取竞争和退出的市场流动机制。创投公司将对入驻满三年的项目公司进行一次全面评价，追加优良企业项目投资，加速其孵化，并对不良者进行收购、清算、清退等处理。

以产业化为导向，联合研究院重点考核科技成果转化效率与产业化水平、孵化企业数量与孵化企业成长性、高层次创新创业人才引进数量和质量、应用研究成果数量与质量、专业技术服务能力与业务收入等核心指标，并依据量化的考核指标，调整政府资助的力度，这也必将提高联合研究院市场化运营的水平。

**宁波新材料联合研究院服务联系方式**

平台名称	联系人	联系电话	邮箱
宁波新材料联合研究院	陈敏杰	0574-87252875	157514877@qq.com
材料公共实验检测平台	刘子瑜	0574-87902026 87902345	lhjcznb@sina.com
增材制造工程技术中心	许高杰	0574-87911138 86685163	xugaj@nimte.ac.cn
有机功能材料工程技术中心	郑文革	0574-86685141	wgzheng@nimte.ac.cn
轻量化材料工程技术中心	郑柏林	13806729588	Zp860316@126.com

地址：宁波沧海路225号（韵升工业园9号楼）

见习记者 金晶 通讯员 秦羽

